


目前国家职业资格政策现状
及今后职业技能鉴定工作分析
[bookmark: _GoBack]国务院自2013年以来分七批共取消了434个职业资格认定，截至目前，国务院部门设置的职业资格许可和认定事项已大幅取消70%以上。2016年12月份国家公示了职业资格目录清单，目录清单内共有151项职业资格，其中人力资源和社会保障部颁发的只有59项职业资格证书，目录清单之外一律不得进行职业资格认定，职业资格目录清单目前正在公示期间，但至今没有公布正式职业资格目录清单的相关文件，因此对我校技能鉴定工作及在校生考取职业资格证书造成很大的影响。
一、国务院取消职业资格认定的背景
　　一是约束相关部门权力，促进依法行政。政府不必管、不该管的事情就不要管，近年来国务院一再缩减行政审批事项，就是不断朝这个方向作出努力。二是降低就业和创业的门槛，让市场更具活力，让择业更加自由。职业资格过多过滥会阻碍人才自由流动。其实，社会上大部分工作并不需要“持证上岗”，某个人能否胜任某项工作、干得好不好，用人单位、服务对象都会作出评价，让每个劳动者拥有更多自由择业权，有利于人力资源的优化配置。三是遏制权力寻租和“花钱买证”乱象。当前有些职业资格认定严重变味、名不副实，从业者可以弄虚作假甚至“花钱买证”。 
二、国家取消职业资格证书改革方向
推进“放管服”改革工作部署，进一步转变职能、转变观念、提高认识，加大职业资格许可和认定事项清理力度，加强事中事后监管。在前期职业资格清理整顿专项督查活动基础上，对于已经取消的职业资格许可和认定事项，加强跟踪督查，确保清理到位，防止反弹。
三、职业资格许可认定事项减少后技能人才评价怎么办
一是对已经发布鉴定考试公告或已受理鉴定考试报名的，根据考生意愿，或继续做好鉴定考试工作，或退费。二是对已组织完成鉴定考试的，做好职业资格证书发放等后续工作。三是对取消前取得的职业资格证书，可作为水平能力的证明。
四、取消资格证书我校面临的问题
一是原来我校落实“双证书”制度较好，职业资格证书考取率98%以上，现在国家大幅消减70%以上的资格认定造成我校一些系部在校生无证书可考，影响到“双证书”制度推行，将来“双证书”制度要适时转变和调整。二是影响学校人才培养方案中对设置专业考取相应资格证书的要求，要对人才培养方案中证书考取的内容项进行适时调整。三是“课、岗、证、赛”融通受影响，现行的课程设置与实际岗位能力要求相对接、专业课程与职业资格考证相对接、根据岗位的实际要求和职业资格证书内容要求来设计专业课程内容、以技能竞赛获取证书方式表现技能水平。现在取消资格证书后将面临“证书”缺失的问题。四是我校“大培训工程”推进过程中打造培训、鉴定、大赛和咨询服务“四位一体”平台遇到新问题，很多培训项目需要考取相应资格证书申报政府财政补贴，取消部分证书后影响国家对培训就业补助资金的划拨。
针对以上问题技能鉴定所要依据国家政策规定积极做好咨询服务，面临新形势、新政策、新变化，要正确对教职工和在校生对技能鉴定和考取资格证书方面的政策进行解释和引导。
五、今后技能鉴定工作的建议和措施
取消职业资格不是取消岗位和职业标准，更不是取消职业资格证书制度，反而保留下来的大多是含金量比较高的职业，比如新职业类的心理咨询师、电子商务师等就是未来中国含金量极高的证书之一，面对新形势下遇到的新问题，下一步技能鉴定工作措施一是及时关注国家政策的调整变化，按照国家政策规定开展技能鉴定服务，二是加强基础管理工作，对现有技能鉴定所质量管理体系标准进一步充实和完善。三是依托德州市公共实训中心建设，强化技能鉴定基地的基础设施建设。四是扩大技能鉴定考评员专家队伍建设，加强考评员队伍业务能力培训，提升考评员评判工作质量。 
大量技能人员职业资格许可认定事项取消后，意味着大量技能人才评价将不再采取职业资格评价方式，当然国家为此也正在抓紧研究完善技能人才职业技能等级认定政策，并做好与职业资格的衔接，制定不同职业技能等级享受相应职业培训、技能鉴定、就业创业等补贴政策，有关国家职业资格及技能鉴定方面的政策，技能鉴定所将会认真关注，及时向学校领导汇报。
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